

VIDA LITERARIA Y ARTÍSTICA

Exaltación de las grandes novelas

La afirmación de la decadencia de la novela, sostenida por pensadores de diversos países, resulta sin fundamento, no sólo por el concepto que se tiene de constituir la modalidad abarcatriz de las ideas y la exposición de la vida una y múltiple, sino dada la realidad de los hechos, que proclaman una creciente producción de la misma, comparada con la cual resulta infima la de los demás géneros literarios.

Esas circunstancias permiten que todos los escritores se adentren en su campo, así como que se la industrialice, dadas las características de la época, constituyendo el asidero de los que, persiguiendo provecho económico, publican obras sin curarse de que muchas veces, lejos de ofrecer mérito artístico, sólo muestran las halagadoras seducciones de ese torpe realismo que cautiva a las ignaras muchedumbres.

Ante la producción desmesurada de novelas y el hecho patente de que gran parte de las que se publican es de nulo valor estético y humano, imponese un verdadero retorno a los autores de prestigio que han ido olvidando nuestros públicos en un como desplazamiento tácito, en aparente anulación por el banal sentido de fugacidad y hedonismo que caracteriza a la vida de ahora.

En alguna ocasión hemos afirmado que el arte de esa labor transcendental, la cual marca máxima influencia en los gustos de las masas lectoras del mundo de la raza, es el editor, cuando éste, en vez de ofrecer esa gran cantidad de nombres carentes de importancia, da a la estampa ediciones de los verdaderos maestros, cuyo culto, popular fuese apagando. En este orden de excitación de los prestigios de la novela creemos que la labor más considerable que se haya efectuado es la debida a la casa Sopena, no sólo habida cuenta de su dedicación desde hace lustros a producir ediciones de esta clase, sino por el número de las mismas, lo copioso de sus tiradas y las originales iniciativas de orden comercial tendientes a llegar, con su baratura, la máxima difusión de aquéllas.

El grueso de las ediciones Sopena forman la «Biblioteca de Grandes Novelas», iniciada en la época de referencia, la cual vino a representar magnífico tributo en favor de la cultura literaria del mundo hispanoparlante. En ella hay casi 300 obras reunidas con sentido ecléctico, las extranjeras impecablemente traducidas, en volúmenes tamaño cuarto mayor, de excelente papel e impresión. La mayor parte de ellas han sido ya reimprimadas muchas veces, cosa natural dado su buen gusto y reducido precio. Hoy día esta Biblioteca ofrece a la tentación de los amantes del libro en varias formas, o sea íntegra, en 272 volúmenes; en selección de 60 de ellos para los que se ha hecho un mueble especial (de manera análoga que la «Biblioteca para niños», con diez volúmenes comprensivos de cincuenta tomos de producciones francesas), finalmente, fraccionada formando cinco grupos de veintidós tomos cada uno, contentiendo las mejores obras de aquellos autores célebres de los que se había incluido en la Biblioteca mayor número de producciones, grupos que comprenden una «etápera» o mueble para colocar los volúmenes, lindamente encuadernados en tela con planchas doradas. Pero no para aquí ese estímulo que la casa ofrece, en su deseo de que irradie esta colección, pues ha establecido el sistema de venderla a plazos, ora entera, ora fraccionada a esos grupos, con lo cual resulta que puede tenerse hasta en hogares modestísimos mediante un pequeño depósito, que a veces supone sólo unos céntimos diarios, a cancelar, durante un plazo de uno a dos años y entre las combinaciones en cuestión cuántas una que juntamente a los sesenta tomos seleccionados, con muebles, ofrece también la famosa «Enciclopedia Sopena», como elemento utilísimo de consulta idiomática para el lector de las novelas.

Los cinco grupos de veintidós tomos cada uno de las mejores obras de célebres autores, son los que siguen: Alejandro Dumas, que comprende Los Mohicanos de París, Los tres mosqueteros, Veinte años después, El vizconde de Bragelonne, Memorias de un médico, El collar de la reina, Angel Pitou, La condesa de Charny, La reina Margarita, La dama de Monsoreau, Los cuarenta y cinco, Amaury, Las lobas de Machecoul, El conde de Monte-cristo y La mano del muerto. Xavier de Montepin, que cuenta El coche número 13, Los dramas del adulterio, El médico de las locas, Su majestad el dinero, Su alteza el amor, La matrona, La araña parisiense, La nadera, El mercader de brillantes, Los crimenes de la ambición, La señorita de compañía, El testamento rojo, Los compañeros de la antorchita, La confesión de un bohemio, La venganza del vizconde, La muerte en vida, El hombre de las figuras de cera, París-Lyon Mediterráneo, Los dramas del matrimonio, y Simona y María, Julio Verne, Mayne

Reid y Jonathan Swift, cuyos títulos son: Los hijos del capitán Grant, Cinco semanas en globo, La vuelta al mundo en ochenta días, De la Tierra a la Luna, Viaje al centro de la Tierra, Veinte mil leguas de viaje submarino, Aventuras del capitán Hatteras, El país de las pieles, Una ciudad flotante, Las Indias negras, Las islas misteriosas, Miguel Strogoff, Historia de los grandes viajes, Aventuras de tres rusos y de tres ingleses, Los quinientos millones de la Bégún, Las tribulaciones de un chino en China, Un capitán de quince años, Héctor Servadac, Los cazadores de cabelleras.

Viajes de Gulliver. Walter Scott, Carlos Dickens y Enrique Scienc-kiewicz, que cuentan: ¿Quo Vadis?, Más allá del misterio, La casa solariega, A sangre y fuego, El Diluvio, Un héroe polaco, Una historia de dos ciudades, Un hijo de la parroquia, Almacén de antigüedades, Aventuras de Pickwick, David Copperfield, El conde de Leicester, El pirata, Ivanhoe, Waverley Quintin Durward, El anticuario, Rob Roy Guy Mannering, Poveril del Pico y Woodstock Y, finalmente, las de Víctor Hugo y León Tolstoy, cuyas son: Los Miserables, Napoleón el pequeño, Han de Islandia Los traidores del Mar, Claudio Gueux, El Hombre que río, Nuestra Señora de París, El Año Terrible, El Noventa y Tres, Historia de un crimen, Los castigos, Cartas a la novia, La Piedra suprema, Rayos y sombras, La leyenda de los siglos, El Rin, Resurrección, La Guerra y la Paz y Ana Karenin.

Angel DOTOR

DE SALAR

Un foco de infección

¿Hasta cuando los gobernantes no verán en los vecinos de los pueblos al salvaje de la caverna de los tiempos milenarios?

Por el solo hecho de que el pueblo se componga de un pequeño grupo de casas, no hay derecho a que se abandone a manos del destino.

Esto lo decimos alto para que se entere el señor gobernador de la provincia y disponga que se cumplan con rigor las órdenes de los delegados de Higiene.

Hay en esta villa nn foco de infección; durante la dictadura, el delegado regional de este partido cominó al dueño de la acequia que pase por debajo del pueblo, de Norte a Sur, por muchas partes «des cubiertas», para que mediante obras necesarias se quitara el embalse, motivo que en su largo curso da lugar que sea un encharcamiento de inmundicias, arrojando una pestilencia horrible.

En el año de 1926, el delegado antes mencionado impuso una fuerte multa al dueño de este foco de infección por su desobediencia.

¿Qué pasó con aquel voluminoso expediente, que descansa y duerme el sueño de los justos?

Hace tiempo el delegado regional de este partido, en una visita de inspección que hizo a esta villa, dió de término al propietario, en notificación firmada, quince días para que empezara el trabajo de limpieza de dicha acequia, pero pasa el tiempo y no se mete mano a su arreglo.

En estos tiempos, que como todo el mundo sabe es de crisis interna para el Ramo de Construcción, esa obra emplearía bastantes jornales de albañilería, a la par que se quite la pestilencia del pueblo.

A la atención del señor gobernador brindamos esta respuesta.

Por el Comité del Sindicato de Oficios Varios, el presidente, Francisco Arroyo; el secretario, José Roldán.

Un atentado en Córdoba

ESTALLA UNA BOMBA EN EL PATIO DE UNA CASA, RESOL-TANDO VARIOS HERIDOS

Córdoba 21.—A las nueve de la noche explotó una bomba en la casa número 38 de la calle de Santa Ana, habitada por don Manuel Fernández Ordóñez, el doctor Fal, la señora de éste y sus hijos.

El artefacto cayó al patio y poco después se produjo una enorme explosión, quedando la finca a oscuras y con grandes desperfectos.

La explosión alcanzó a dos sirvientes, que resultaron heridos de consideración. El doctor Fal y su esposa sufrieron heridas sin importancia.

Parece que se trata de un atentado contra los propietarios de llera de la Sierra, en cuyo pueblo posee fincas el doctor Fal, que se vino a esta capital huyendo de las coacciones y amenazas de que era objeto en aquella localidad por parte de los campesinos.

La policía realiza gestiones para ver de hallar a los autores de la salvajada.

El triunfo definitivo del mariscal Hindenburg



Los dos de los carteles invitando a la votación—en la segunda vuelta—por el mariscal Hindenburg. La propaganda de la segunda etapa electoral ha sido llevada con toda intensidad por la Alemania de la democracia y la paz y se ha traducido en su triunfo definitivo.

Las fiestas de la República en la provincia

En Guadahortuna

Con gran entusiasmo se celebró en este pueblo el primer aniversario de la República española. Las autoridades locales organizaron un programa de festejos que ha resultado brillante.

A las diez de la mañana del día 14, en los domicilios de las sociedades obreras Los Hijos del Trabajo y Juventud Socialista, se encontraban la mayoría de sus socios, que organizados en manifestación y con sus respectivas banderas al frente, se dirigieron a la Venta de Carrillos, del término de Huelva, al objeto de esperar la llegada de la banda de música de Cabra de Santo Cristo, que había de amenizar los actos. Próximas las doce, los vigías quemaron cohetes anunciando la llegada de la banda. A esta hora ya se encontraban en el límite del término las autoridades locales con la bandera nacional y un numeroso público.

Hubo un momento de gran emoción: los portadores de las banderas se abrazaron y el público prorrumpió en atronadoras vivas a la bandera, a la República española, a las autoridades, Socialismo y Unión General de Trabajadores, mientras la banda de música interpretó el himno de Riego.

Seguidamente se organizó la manifestación que había de recorrer las calles de la población, ocupando sus puestos por el orden siguiente: alcalde presidente, don Miguel Morante Morante, portador de la bandera nacional, llevando a su derecha al juez municipal don Antonio Galiano Martínez, y regidor síndico don Francisco Justicia Ruano; izquierda, primero y segundo tenientes de alcalde don Juan Dolores Ruano Martínez, don Juan Sánchez Morante, que con los concejales don Antonio Millán Leiva, don Tomás Cazorla Ruano, don Francisco Martínez Medina y D. Maximiliano Caballero Caballero, formaban la cabecera de la manifestación. Seguían el secretario del Ayuntamiento don Antonio Plasencia Castillo, su compañero don Ezequiel Mesas Galera, el secretario del Juzgado don Francisco Pérez Oliveros, el oficial primero de la Secretaría don Miguel Puerta, los maestros nacionales don Antonio Jiménez Sánchez y don Antonio Jiménez Martínez y otros invitados. La sociedad obrera la Juventud Socialista, cuya

bandera llevaba el vicepresidente don José M.ª Gil Jiménez, la banda de música, la sociedad obrera Los Hijos del Trabajo, cuya bandera llevaba el presidente don Angel Millán Leyva, y un numeroso público, faltando las clases pudientes, de las que no se vió ni un solo elemento. La manifestación inició el recorrido por la calle Real, Plaza de la República, Callejón de Montejicar, calle Alta, carretera de Vilchez a Almería, calle de la Fuente saliendo nuevamente a la calle Real, donde se halla instalado el edificio del Ayuntamiento. Durante el trayecto, se dieron numerosos vivas a la República, al señor Alcalá Zamora, a don Fernando de los Ríos, autoridades locales, don Indalecio Prieto, don Francisco Largo Caballero, don Julián Besteiro y al presidente de la Juventud Socialista, don Felipe Sánchez Vera, a quien los afilidos a su partido demostraron un cariño grande.

Una vez la manifestación frente al edificio del Ayuntamiento, el señor alcalde, los concejales, el secretario y otros varios se colocaron en los balcones del mismo. Desde uno de ellos el secretario don Antonio Plasencia Castillo, con elocuencia, se dirigió al público explicándole una lección de humanidad y expresando en nombre del alcalde que el Ayuntamiento enarbolará bandera blanca, símbolo de paz, para todos aquellos que se consideraban enemigos de la situación y que su lema sería para con ellos máxima libertad, máxima justicia y máxima humanidad. Llamó la atención a las mujeres y las exhortó a que, igual que en el hogar, en la vida pública intervieran para bien de la patria, terminando con frases encomiásticas. Además se leyó un bando de la Alcaldía, en términos muy patrióticos.

Después se sirvió un espléndido refresco en el Ayuntamiento.

Por la tarde hubo cucañas y bailes públicos y la banda de música interpretó un bonito programa. Por la noche, en el teatro Salón Palma se representó una bonita función y el secretario don Antonio Plasencia Castillo costó la entrada a más de ochenta obreros pobres para que asistieran al acto.

«La Moda Práctica»

LA MEJOR REVISTA DE MODAS



Los participantes en el Trofeo Aguirre rodeando al director del Madrid y al Heliodoro Ruiz antes de la prueba.

Declaraciones de Lerroux

Contestando a la información de «El Pueblo Vasco», dice que al fin hará lo que le parezca

Madrid 21.—El popular periódico «Heraldo de Madrid» publica esta tarde unas importantes declaraciones que don Alejandro Lerroux ha hecho a uno de sus redactores:

—¿Ha leído usted la información de «El Pueblo Vasco»?—preguntó el periodista.

—De mí—contestó Lerroux—se dice cada día una cosa distinta, pero al fin hará lo que me parezca.

—Bien; pero se habla de usted como si fuese presidente de la República al término del presente año.

—Eso me parece una falta de respeto para el presidente de la República actual, porque no es ningún monigote para que se le ordene que se ponga o se quite. Condeno absolutamente ese procedimiento y ese comentario.

Disposiciones oficiales

PODRAN SEGUIR ABIERTAS LAS OFICINAS DEL PATRONATO NACIONAL DEL TURISMO DE GRANADA

Madrid 21.—Entre otras, la «Gaceta» inserta las siguientes disposiciones:

Orden disponiendo que podrán seguir abiertas al público las oficinas de información del Patronato Nacional del Turismo de Granada.

Disponiendo que no se provean cátedras correspondientes al Doctorado, vacantes o que vayan en lo sucesivo, hasta que no se apruebe la reforma de los estudios universitarios.

Disponiendo se proceda, previo concurso oposición, a la provisión de dos plazas de inspectores generales consejeros del Cuerpo de Ingenieros Industriales.

Convocando oposiciones para cubrir treinta plazas de auxiliares del Cuerpo facultativo de Archivos, Bibliotecas y Museos, con el haber anual de tres mil pesetas. Podrán tomar parte en estas oposiciones todos los españoles que hayan cumplido 18 años de edad y no excedan de 47 y que posean el título de bachiller, maestro de primera enseñanza o perito mercantil.

Fijando en ocho pesetas oro por quintal métrico los derechos arancelarios para el trigo conducido en vapores que llegue a puertos españoles del 21 al 30 ambos inclusive, del mes actual.

Disponiendo que los cabos y guardias de la Guardia civil que, por enfermedad, ingresen en los Hospitales Militares, sean asistidos en salas o locales especiales, separados de los demás individuos de tropa, en analogía a lo establecido para los sargentos por orden circular de 25 de Mayo de 1907.

El autor de un anónimo

Es detenido porque exigió al cura párroco que depositara cierta cantidad en el cementerio

Tomelloso 21.—Ayer recibió un alarmante anónimo el cura párroco don Vicente Borral, en el que se le decía que llevase a las diez de la noche, depositándolo cerca del cementerio, un sobre con veinticinco mil pesetas, y que de lo contrario sería muerto sin piedad.

A la hora convenida, el sacerdote depositó el sobre en el lugar fijado por el autor del anónimo, y poco después se vió a un individuo que se disponía a recogerlo.

Como es natural, la Guardia civil, que estaba apostada en los alrededores de aquel lugar, dió el alto al sujeto en cuestión, el cual pretendió defenderse pistola en mano, por lo que la fuerza se vió obligada a hacerle dos disparos, hirándole y procediendo a su detención.

Ante el Juzgado, el detenido se confesó autor del anónimo.

Se trata de Saturnino Palomo, de 23 años de edad. Ingresó en la Casa de Socorro en estado grave.

La generosidad de un anónimo donante

San Sebastián 21.—Un donante anónimo ha enviado la cantidad de cuarenta y cinco mil pesetas con destino a la Beneficencia de Tolosa.

Parece que se trata del mismo señor que donó días pasados ochenta y cinco mil pesetas para la Beneficencia de San Sebastián.

Niglon AUTO-OIL

es el lubricante más perfecto

CONSEJO DE MINISTROS

El Gobierno ha comenzado a estudiar en líneas generales el presupuesto para el año próximo

A la entrada

Madrid 21.—A las once y media de la mañana se reunió el Gobierno en el Palacio presidencial, para celebrar Consejo presidido por Su Excelencia, correspondiente al tercer jueves de 1 mes.

A la entrada, los ministros no hicieron manifestación alguna.

A la una menos veinte abandonó la reunión el ministro de Instrucción pública, manifestando a los informadores que el Consejo había terminado y que el presidente de la República estaba firmando los decretos que habían llevado los ministros para someterlos a su sanción. Yo—agregó—salgo antes porque tengo citados a unos señores en el ministerio.

A la salida

A la una de la tarde terminó el Consejo, siendo el primero en salir el presidente del Gobierno.

Dijo que el Consejo había sido breve y sin importancia. Se han firmado—agregó—por el presidente de la República una porción de decretos de los diversos ministerios, siendo el más destacado el que se refiere a las normas a que han de ajustarse las sociedades o agrupaciones para poder utilizar la denominación de «nacional» de que ya se trató en el Consejo del martes.

NOTA DEL MINISTRO DE JUSTICIA

El desempeño de Juzgados de primera instancia e instrucción

Madrid 21.—El ministro de Justicia ha entregado a los periodistas una nota acerca del movimiento de la carrera judicial.

Se dispone, a los efectos de traslado y provisión de vacantes, que puedan desempeñar Juzgados de primera instancia e instrucción todos los jueces pertenecientes a la jurisdicción ordinaria y que formen parte de la carrera judicial, con una sola categoría.

Los Juzgados de primera instancia e instrucción, cualesquiera que sea la categoría que les asigne la ley orgánica del Poder judicial, salvo las excepciones que señala para aquellos Juzgados que deban ser regentados por magistrados, podrán ser desempeñados indistintamente por jueces de entrada, ascenso o término, sin que el ascenso de una a otra categoría implique el traslado forzoso del funcionario.

Las vacantes de los Juzgados se proveerán a solicitud de los interesados, por turno de antigüedad.

El crimen de la encajera

Madrid 21.—Se asegura que ha sido encontrada el arma con que dieron muerte a la encajera en la Vereda del Soldado en Carabanchel.

Parece que este hallazgo arrojará alguna luz sobre el sumario que se instruye con motivo del misterioso crimen.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Lo que dice el gobernador. En Orce se restablece el orden

El señor Aguilar Rodríguez, en su diaria entrevista con los representantes de los diarios locales, les ha confirmado nuevamente que ha habido absoluta tranquilidad en la provincia, pues en Orce (no en Galera, donde dijo que había ocurrido una manifestación), se había restablecido en absoluto la normalidad y el orden, según le comunicaba el teniente de la Guardia civil jefe de la línea, que a dicho punto marchó.

Ya se han restablecido allí las comunicaciones telegráficas que cortaron los manifestantes en los primeros momentos, y que fué causa de que un vecino marchara a Galera, desde donde comunicó lo que sabía, motivando ésto que se creyera que la manifestación de obreros parados había ocurrido en este pueblo, puesto que desde Galera era de donde se telegrafiaba, sin referirse para nada a Orce.

En cuanto a los panaderos, había terminado por completo la huelga, teniendo una reunión los obreros para un cambio de impresiones.

Y nada más, sino que el señor Aguilar seguía recibiendo a numerosas comisiones de pueblos, todas ellas para interesarle en diversos asuntos de sus respectivos términos.

El ministro de Obras públicas dió una referencia algo más completa, diciendo:

—La euforia ministerial ha sido tan completa que ya nos hemos dedicado a estudiar en líneas generales el proyecto de presupuesto para el año próximo.

—El ministro de Hacienda ha empezado a trabajar en ese presupuesto y ha pedido datos a los demás ministros, porque con arreglo a los preceptos de la Constitución, es necesario presentar el presupuesto a las Cortes en el mes de Octubre, y necesita el señor Carner tener en poder suyo los presupuestos parciales dos meses antes para hacer el debido acoplamiento.

—El presidente—prosigue—ha conferenciado telefónicamente con el ministro de la Gobernación, el cual le ha dado informes optimistas que acusan una reacción en el ánimo público de Sevilla, donde la tranquilidad es completa y la feria continúa animadísima.

En el Consejo ha expuesto el presidente su propósito de hacer un viaje a Marruecos, pero antes visitará nuestra zona el subsecretario de la Presidencia señor Ramos.

Los demás ministros no hicieron ninguna manifestación.

Sucesos en la provincia

Un niño ha estado a punto de ocasionar un descarrilamiento

El niño Benito Soria Moya, de 11 años de edad, vecino de Frella, colocó anteayer un tirafondos de hierro entre las juntas de los rieles de la línea férrea de Baza a Guadix, estando a punto de descarrillar por esta causa el tren mixto núm. 71.

La Guardia civil ha instruido el oportuno atestado, denunciando al Juzgado el hecho y a los padres de Benito, llamados Benito Soria González y Dolores Moya Fernández.

Se hace un disparo y no se sabe quién es el autor.

En la calle de la Libertad, y frente al Centro Agrario de Oture, se encontraban varios individuos, entre ellos Fermín Pertinhez Zurita, quien parece que fué insultado por Diego y Cecilio Jiménez, haciendo un disparo, que por fortuna no tuvo consecuencias.

Un detenido

La Guardia civil de Loja ha detenido al vecino de Alhama Francisco Benítez Castro, reclamado por el Juzgado de instrucción.

Las cuestiones obreras

El vecino de Alfacar Gabriel López Jiménez, ha denunciado a la Guardia civil de dicho puesto que al ir al trabajo en el pueblo de Güévar se salieron al encuentro Francisco Núñez Ruiz y Francisco Ruiz Fernández, para que abonara a la Sociedad obrera dos pesetas que adeudaba por cuotas, advirtiéndole al propio tiempo que dejara de trabajar, y como se negara a ello, le agredieron, causándole algunos destrozos en la ropa.

La Benemérita de Algarinejo ha denunciado al Juzgado a seis obreros que sin consentimiento del vecino Rafael Serrano estaban trabajando en una finca de su propiedad.

La de Algarinejo, en virtud de denuncia del Labrador Miguel Jiménez Arcos, dueño del cortijo denominado de «doña Juana», expulsó de dicha finca a 16 obreros, que estaban trabajando sin autorización del Jiménez.

De interés para los agricultores

En virtud de haber continuado por este año agrícola el ensayo del cultivo de maíz en secano, según se dispone el orden del Ministerio de Agricultura de 13 de Enero, se hace presente a los cultivadores que tienen solicitado el cultivo a los efectos de la subvención, que pueden recoger gratuitamente el maíz para la siembra en la Sección Agronómica, Horno de Haza, núm. 2, de diez a una de la mañana, bien entendido que se exigirá el conocimiento de la persona que retire el maíz.

Cuando no sea retirado por los solicitantes, el encargado de ello deberá proveerse de la autorización de los interesados y el conocimiento de la Alcaldía, en su caso.

Enseñanza Nacional

Comercio, Quinquenios

Se concede ascenso por quinquenio de 500 pesetas anuales a don Luis Sanz...

Haberes

Se dispone sea acreditada a don José Busto, ayudante de la Escuela Profesional de Comercio de Málaga...

Escuelas de Trabajo, Nombramiento

Se nombra secretario de la Escuela Superior y Elemental de Trabajo de Tarrasa...

Idem ídem de la Escuela Elemental de Trabajo de Segovia...

Idem ídem de la Escuela Elemental de Trabajo de Segovia...

Reglamento aprobado

La Dirección general de Enseñanza Profesional y Técnica ha tenido a bien su aprobación al proyecto de Reglamento Interior de la Escuela Elemental de Trabajo de Burgos...

Bellas Artes, Prórroga del plazo posesorio

Se concede a doña Severina María del Carmen Guerra un mes de prórroga del plazo posesorio...

T. S. H. Programa

Día 22

De 8,00 a 9,00: Diario hablado de Unión Radio «La Palabra»...

11,00: Transmisión de la sesión del Ayuntamiento.

14,00: Sobremesa. Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Boletín meteorológico...

15,20: Noticias de última hora. Información directa de Unión Radio.

15,30: Fin de la emisión.

19,00: Tarde. Campanadas de Gobernación. Cotizaciones de Bolsa...

20,15: Noticias. Servicio directo de Unión Radio.

20,30: Fin de la emisión.

21,30: Noche. Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Coa cierto «stufónico»...

23,30: Música de baile.

23,45: Noticias de última hora.

24,00: Campanadas de Gobernación. Cierre de la Estación.



DEL ASALTO A UN CASERIO EN DEUSTO

Arriba: la anclana Luisa Azumeta, que fue maltratada por los asaltantes del caserío. Una vista del caserío asaltado...

DESGRACIADO SUCESO EN CHURRIANA

Un vecino del pueblo mata a su esposa confundiéndola con un ladrón

En la madrugada anterior se desmoronó en Churriana un desgraciado suceso, que ha costado la vida a una vecina del citado pueblo. Próximamente a la una de la mañana del miércoles se vieron a unos desconocidos merodear por la vivienda del propietario José Costales...

Lotería Nacional

Números tomados al oído en el sorteo celebrado hoy

Table with columns: NUMEROS, PESETAS, POBLACIONES. Lists winning numbers and prize amounts for various cities.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Table with columns: Decena, Centena, Mil, Dos mil, Tres mil, Cuatro mil. Lists winning numbers for 500 peseta prizes.

Jugad a la LOTERIA DE LA CIUDAD UNIVERSITARIA que es contribuir al sostenimiento de más de 4.000 obreros.

LOTERIA CIUDAD UNIVERSITARIA Premio Mayor: 7.500.000 Ptas. 1.000 pesetas billete. 100 pesetas décimo.

LOTERIA CIUDAD UNIVERSITARIA Premio Mayor: 7.500.000 Ptas. 1.000 pesetas billete. 100 pesetas décimo.

Jugad a la LOTERIA DE LA CIUDAD UNIVERSITARIA es obra nacional

Jugad a la LOTERIA DE LA CIUDAD UNIVERSITARIA es obra nacional

Table with columns: 062, 088, 093, 103, 210, 226, 241, 265, 363. Lists lottery numbers.

LOTERIA Ciudad Universitaria una de las más importantes del año

Table with columns: Diez y seis mil, Diez y siete mil, Diez y ocho mil, Diez y nueve mil. Lists lottery numbers.

Table with columns: Veinte mil, Veinte y uno mil, Veinte y dos mil, Veinte y tres mil. Lists lottery numbers.

Table with columns: Veinte y cuatro mil, Veinte y cinco mil, Veinte y seis mil, Veinte y siete mil. Lists lottery numbers.

Table with columns: Veinte y ocho mil, Veinte y nueve mil, Treinta mil, Treinta y uno mil. Lists lottery numbers.

Table with columns: Treinta y dos mil, Treinta y tres mil, Treinta y cuatro mil, Treinta y cinco mil. Lists lottery numbers.

Table with columns: Treinta y seis mil, Treinta y siete mil, Treinta y ocho mil, Treinta y nueve mil. Lists lottery numbers.

Table with columns: Treinta y diez mil, Treinta y once mil, Treinta y doce mil, Treinta y trece mil. Lists lottery numbers.

Table with columns: Treinta y catorce mil, Treinta y quince mil, Treinta y dieciséis mil, Treinta y diecisiete mil. Lists lottery numbers.

Table with columns: Treinta y dieciocho mil, Treinta y diecinueve mil, Treinta y veinte mil, Treinta y veintiuna mil. Lists lottery numbers.

Table with columns: Treinta y veintidós mil, Treinta y veintitrés mil, Treinta y veinticuatro mil, Treinta y veinticinco mil. Lists lottery numbers.

Table with columns: Treinta y veintiseis mil, Treinta y veintisiete mil, Treinta y veintiocho mil, Treinta y veintinueve mil. Lists lottery numbers.



DEPORTES. - El D. Logroño, en su partido copero, dió muestra de una gran eficacia en la defensiva. La fotografía muestra cómo los riojanos protegieron siempre al «meta» Urreaga.

cerrar a ti, Dora, en un convento, y a ti, Arnoldo, en un correccional. La condesa Lareca escuchaba con un estremecimiento de terror...

reese tan horroses, según lo poco que he visto, no he notado... Arnoldo se inclinó hacia ella. «¿Qué? interrumpió ansioso...

Folleto de EL DEFENSOR

Núm. 68

LA MUJER FATAL

por Carolina Invernizio

TRADUCCION DE RAMON ORTIZ RAMOS

Autorizada por la Casa Editorial Maucci, Mallorca, 1966, Barcelona

le arreglan una pequeña quinta que poseía a poca distancia de Villanueva, y que estaba en venta hacía muchísimo tiempo...

condes y la condesa, con Dora y Arnoldo, partieron en carruaje cerrado para su destino. Por la mañana les habían precedido Lena, la cocinera, dos criados y numerosos equipajes...

LA ACTUALIDAD POLITICA

EN UNAS DECLARACIONES DE "EL PUEBLO VASCO" SE AFIRMA QUE AHORA NI NUNCA SERA PRESIDENTE DEL CONSEJO EL SEÑOR LERROUX

También se anuncian acontecimientos políticos para el mes de Diciembre. importante reunión en el ministerio de Hacienda

San Sebastián 20.—«El Pueblo Vasco» publica hoy unas interesantes declaraciones, que pone en labios de persona muy bien enterada, cuyo nombre ocultamos.

Por más gestiones que hicieron los informadores por conocer el asunto de que se trataba, no pudieron obtener el más pequeño detalle.

«La Libertad» no está en el firme cuando expresa que yo voy a ser el árbitro en ese asunto. Cuando fui requerido para ocupar la cartera de Hacienda, al aceptarla hice presente que no tendría intervención de ninguna clase al discutirse el Estatuto catalán.

«¿Por la oposición de los socialistas?—Nada de eso. La oposición puede modificarse y de hecho ya está modificada. Hay que esperar hasta final de año; esto es, hasta que las Cortes aprueben la ley sobre la elección de compromisarios para designar el primer magistrado de la Nación.»

Madrid 20.—El diario «La Libertad», con los títulos «Un viaje indiscreto» y «El ministro de Hacienda no puede ser árbitro», ni figurar entre los beligerantes.» «Queremos al señor Azáña», publica una información sobre el viaje del señor Carner para tomar parte en la reunión recientemente celebrada por los parlamentarios catalanes para tratar de la situación del Estatuto catalán en las Cortes, asunto que va a ser discutido en breve.

«La Libertad» no está en el firme cuando expresa que yo voy a ser el árbitro en ese asunto. Cuando fui requerido para ocupar la cartera de Hacienda, al aceptarla hice presente que no tendría intervención de ninguna clase al discutirse el Estatuto catalán.

«¿Y el partido radical?—Seguirá actuando, figurando al frente un Comité, y de seguro que triunfará en las elecciones. ¿Ocupará entonces el Poder?—No son esos los propósitos, pues la actitud es seguir apoyando un Gobierno Azáña hasta que realice toda la obra que hace falta. ¿Y los socialistas?—Los socialistas, en la fecha indicada, abandonarán las carteras, que pasarán a ser ocupadas por tres radicales.»

«¿Entonces los socialistas romperán con las fuerzas republicanas?—Todo lo contrario. El partido socialista actuará en la oposición gubernamental.»

«¿Qué nos dice usted de los rumores sobre su dimisión?—No tengo nada pensado sobre ese tema. Yo haré lo que convenga a la República, por ser eso lo que pienso y pienso Cataluña.»

«¿Y la política radical?—Seguirá actuando, figurando al frente un Comité, y de seguro que triunfará en las elecciones. ¿Ocupará entonces el Poder?—No son esos los propósitos, pues la actitud es seguir apoyando un Gobierno Azáña hasta que realice toda la obra que hace falta. ¿Y los socialistas?—Los socialistas, en la fecha indicada, abandonarán las carteras, que pasarán a ser ocupadas por tres radicales.»

Madrid 20.—Los periodistas se han entrevistado esta tarde con el ex conde de Romanones, al que preguntaron sobre la veracidad de su retirada de la vida política.

«¿Otra preocupación?—Si otra preocupación es la ropa de vestir, pero mientras existe el Tíete de la Estrella de Oro no hay tal cosa, porque ésta casa deja la ropa nueva por manchada y decorada que está, y cobra más barato que los demás.»

Varias noticias

Las sesiones del V Congreso de la Edificación

Madrid 20.—Hoy han continuado las sesiones del V Congreso del ramo de la Edificación.

El Colegio de Abogados y la ley de Defensa de la República

Madrid 20.—Firmado por varios abogados se ha elevado hoy un escrito a la Junta de gobierno del Colegio, al objeto de que convoque a una junta general extraordinaria, en que se tratará de la aplicación de la ley de Defensa de la República al juez del distrito del Centro.

Los estudiantes de Medicina se declaran en huelga y promueven disturbios

Valencia 20.—Los estudiantes de la Facultad de Medicina celebraron esta mañana una reunión para tratar de la Escuela de Odontología, acordando ir a la huelga y no reintegrarse a las clases hasta que no sea concedida una Facultad oficial.

El ministro de la Gobernación expresa su deseo de que se ponga en libertad a su agresor

Sevilla 20.—Fernando Jiménez Torres, el detenido por intentar agredir al ministro de la Gobernación, ha ingresado hoy en la cárcel, habiendo prestado declaración ante el Juzgado del Salvador, que es el que tramita el correspondiente sumario.

Botadura del nuevo crucero «Balears»

Madrid 20.—Para asistir a la botadura del nuevo crucero de la escuadra «Balears», llegó el subsecretario del Ministerio, contralmirante don Antonio Azorola.

El japonés no acepta la fórmula de Naciones

Londres 20.—Se reciben noticias del Japón, participando que el Gobierno imperial ha decidido no aceptar la propuesta hecha por la Sociedad de Naciones.

AMENIDADES

América se compró barata. Según trabajos de un sabio geógrafo e historiador suizo, hay documentos fehacientes descubiertos hace muy poco tiempo, mediante los cuales puede saberse a lo que ascendieron los gastos que ocasionó el descubrimiento de América.

DE SOBREMESA

La bandera del antiguo Egipto, fondo rojo con una cruz blanca. El hecho del descubrimiento está absolutamente comprobado, no faltando por aclarar más que el detalle insignificante de si esa bandera es en efecto la nacional, la particular del Faraón, allí enterrada o la de la cherranga que rindió honores musicales en el entierro.

Los caminos. Finalmente, hay unos 150.000 kilómetros de rutas... abiertas al tránsito, de las cuales nadie se ocupa, con o sin razón.

El ex conde de Romanones continuará haciendo política mientras viva, fiel siempre al lema de Espartero: «Cúmplase la voluntad nacional»

Madrid 20.—Los periodistas se han entrevistado esta tarde con el ex conde de Romanones, al que preguntaron sobre la veracidad de su retirada de la vida política.

«¿Otra preocupación?—Si otra preocupación es la ropa de vestir, pero mientras existe el Tíete de la Estrella de Oro no hay tal cosa, porque ésta casa deja la ropa nueva por manchada y decorada que está, y cobra más barato que los demás.»

¿POR QUE MAGIA OBTIENE ESTA TEZ?

Advertisement for Tokalon skin cream, featuring an illustration of a woman and text describing its benefits for skin health.

Advertisement for Dr. Valley's treatment for menstrual issues, titled 'SEÑORAS EL FLUJO Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ SE CURAN CON LAS IRRIGACIONES DEL DR. VALLEY'.

Advertisement for hernia treatment, titled 'AVISO A LOS HERNIADOS', mentioning Dr. Pérez Ruiz and various treatment options.

Advertisement for 'Asesoramiento y gestión Agencia General de Negocios', located at Calle 14 de Abril 3 y 7.

Advertisement for 'LAS OCASIONES' (Name Commercial registered), specializing in the sale of real estate and other assets.

Advertisement for 'LAS OCASIONES' (Name Commercial registered), continuing the offer of real estate and asset sales.

Advertisement for 'Sociedad Mutua de Maestros Sastres DE GRANADA', providing information about their mutual aid society and services.

Advertisement for 'VENUS' and 'LA REGIONAL' products, highlighting their quality and availability.

Advertisement for 'PROPIETARIOS', offering services related to property and land management.

Advertisement for 'Antonio Galdó Villegas', a specialist in children's diseases.

Advertisement for 'INDICADOR ECONOMICO', providing economic data and market insights.

Una Peligrosa Infección de los Pies Invade el País

Advertisement for foot infection treatment, featuring an illustration of a man and text explaining the symptoms and dangers of the condition.

Advertisement for 'ATENCION' (Attention), offering services and products for various needs.

Advertisement for 'La Moda Práctica', featuring clothing and fashion accessories.

EL EMPRESTITO MUNICIPAL Y LOS GRANADINOS ADINERADOS

La comisión designada en la asamblea de fuerzas vivas que se reunió hace poco tiempo en el Ayuntamiento, se ha dirigido nuevamente a las personas adineradas para que acudan a cubrir el resto del empréstito municipal de cuatro millones emitidos el año anterior.

¿Qué harán los granadinos pudientes al escuchar este nuevo llamamiento en favor de la ciudad? Parece lógico que aporten su colaboración sin vacilaciones. No se les pide un sacrificio. No se les llama para que se despojen de su dinero en una empresa aventurada. No se les convoca para que regalen al Ayuntamiento millón y medio de pesetas.

Este empréstito municipal no es mala empresa para el capitalista como negocio; pero todavía es mucho mejor como fórmula para conjurar una situación pavorosa, que iría en daño de todos los granadinos, sin que se pudieran librar del desastre las clases acaudaladas.

Ya es lamentablemente significativo que no se cubriese un modestísimo empréstito de cuatro millones de pesetas para obras en la ciudad. Porque este empréstito lo anunciaba un Ayuntamiento con perfecta solvencia económica y para fines de alto interés público.

EN LA ESCUELA NORMAL

CONFERENCIA DE DON MARCELINO TAMAYO

Ayer tarde, a las cinco, tuvo lugar en el salón de actos de la Escuela Normal del Magisterio la anunciada conferencia sobre «Orígenes del arte educativo experimental», a cargo del culto presidente de la Asociación Profesional de Estudiantes de Magisterio (F. U. E.), don Marcelino Tamayo.

Presidió el profesor don Daniel Ferbal, sentándose a su derecha los profesores doña Luisa Estévez y don José Montes, y a su izquierda el profesor don José Arenas y el conferenciante.

El salón estaba totalmente lleno, figurando muchas señoritas. Tras breves palabras de presentación, pronunciadas por el señor Ferbal, se levanta a hablar el señor Tamayo, que es acogido con aplausos.

El conferenciante desarrolló una interesante disertación, extendiéndose en razonadas consideraciones sobre las teorías pedagógicas que dan origen al arte educativo experimental, arte que precedió a la noción científica de la pedagogía experimental.

Las primeras escuelas experimentales surgen en el siglo XVIII. Kant adopta ante estas escuelas una actitud significativa. Para Kant la educación es un arte auxiliar de la moral, una aplicación de la metodología de la razón práctica.

La metodología de Kant está en los antipodos, de la que se ha intentado constituir basándola en la psicología fisiológica y en el determinismo absoluto. «Es necesario en primer término—decía el gran filósofo— fundar las escuelas experimentales antes de poder fundar las normales.» Sabido es que Kant, al recomendar la experimentación pedagógica, pensaba en la escuela fundada en Dessau por Basedow, aun no creyendo mucho en la valía de este innovador.

La tentativa de Basedow nos interesa porque inauguró el arte educativo experimental antes aun de que Rousseau hubiese publicado el «Emilio». El orador glorió luego, en eloquentes términos, las teorías de Basedow, Locke, Pestalozzi, Rousseau y otras grandes figuras sobre cuestiones pedagógicas, y terminó recordando la experimentación pedagógica que ha de cristalizarse en estos tres órganos de la educación popular: la preservación del niño, el perfeccionamiento de sus sentidos y la ejercitación.

El señor Tamayo fué muy aplaudido.

encadenen la tormenta con una intransigencia inconcebible.

Hay problemas y situaciones que se salen de la reducida zona de los partidismos y de las luchas políticas. Y en ese caso está Granada, con unas obras urgentes sin realizar y con un paro obrero que exige inmediatas soluciones. El capitalismo granadino, que no ha sido nunca fecundo en obras locales, no puede ni debe permanecer al margen de la situación actual.

El llamamiento que se hace ahora a los granadinos pudientes es un sensato alabonazo al que todos deben prestar atención por las razones ya expuestas y por otras que no es preciso enumerar. Cuando una manifestación civil pasa por la calle, hay gentes que cierran sus balcones para no oír el clamor público. Creen ingenuamente que han resuelto la situación con esa medida de aislamiento. Y no saben o no quieren saber que no existen muros lo bastante fuertes para ahogar los clamores de la calle.

Lo que el Ayuntamiento necesita y pide de los capitalistas es bien poco. Bastará el buen deseo de los más para salvar el problema y resolver la situación del Municipio. He aquí una labor eminentemente granadina que debe ser acogida con espíritu cordial por las clases privilegiadas. Ya que los elementos adinerados no ejecutan obras, lo menos que pueden hacer es facilitar la actuación del Ayuntamiento, como patrono sobre el cual gravita casi exclusivamente el paro obrero. Creemos, en fin, que no será preciso insistir en el requerimiento patriótico para que el capital cumpla estos deberes sociales.

Lo contrario no tendría justificación desde ningún punto de vista. Ni siquiera desde el plano del capitalismo. Y mucho menos desde el punto de vista del interés de la ciudad.

Política municipal

La cuestión de la Alcaldía

Hoy regresa de Madrid el alcalde don Francisco Menoyo.

Se han circulado las citaciones oportunas entre los concejales con objeto de que el Ayuntamiento pudiese celebrar esta noche sesión en primera convocatoria para plantear hoy mismo la cuestión de la Alcaldía.

Es de suponer que habrá esta noche número suficiente para que se reúna el Cabildo y se plantee y resuelva una cuestión de tanto interés para el Ayuntamiento y para Granada.

Sobre quien haya de ser el nuevo alcalde aún no hay nada concreto. Las diversas minorías del Ayuntamiento celebran reuniones para cambiar impresiones sobre el particular y fijar actitudes. La minoría o minorías de la oposición parece ser que votarán al candidato que designe la Conjuración republicano socialista.

Entre los elementos de la Conjuración no habrá seguramente divergencias de criterio para la votación de alcalde. Descartados por su propia voluntad los socialistas, es casi seguro que el candidato que se designe pertenezca al partido de Acción Republicana.

CLINICA DENTAL A. LAGO

De 11 a 1 y de 3 a 6. Reyes Católicos, 26

José Sánchez Jofre

Médico especialista de Oído, Nariz y Garganta

GRAN VÍA, 13, 1.º

J. Cazorla Romero

MEDICINA GENERAL ESPECIALISTA EN PIEL Y VENEREO - SIFILIS

Consultas de 8 a 2. Especial para curaciones y Comerciario, de 2 a 5. Saguna, 11, prin. Visite a domicilio

SILUETA DEL DIA

LA ACTUALIDAD

Un vendedor de periódicos captó anoche agudamente la actualidad y la vocó a todos los vientos con una leve tendencia sensacionalista: «¡Noticias interesantes de Romanones!».

Los transeúntes, que olfatean la actualidad por las calles en busca del suceso diario, sienten un poco de peregrinidad ante el llamado de atención. «¿Noticias interesantes de Romanones? ¿Pero todavía las cosas de Romanones tienen interés político? ¿El transeúnte se quedaba desconcertado ante este perfil sorprendente de la actualidad. Era como si de pronto oyéramos pregonar en la vía pública:

«¡Periódico de la noche, con importantes declaraciones del general Narváez! La actualidad retrospectiva, el salto hacia atrás para animar el silencioso mundo de los muertos; la Historia arrojando sobre nuestros días todos sus fantasmas espectrales. ¡Declaraciones de Ruiz Zorrilla! ¡Manifestaciones de Sagasta! ¡Noticias de Romanones!»

Acaba uno por ignorar hasta la época en que vive.

Pero Romanones es un hombre de nuestros días, aunque no sea un político actual. Al contemplar el plano político de nuestro tiempo, se advierte que Romanones está en la lejanía histórica, fuera de las realidades pre-

sentas. Ya no es el hombre ingenioso y travieso que salta ágilmente, como un artista de circo, sobre la vida española, haciendo sonar la risa picaresca de toda una alegre tradición política. Es el superviviente melancólico de un naufragio; el hombre actual que alimenta de recuerdos sus áridas solitudes y se aferra como un desesperado a la que ya se ha ido para siempre.

Y es ahora cuando Romanones anuncia su propósito de retirarse de la política. Pero todavía estaba don Alvaro en el mundo político? El transeúnte curioso sonríe con indiferencia. Sonreíría lo mismo si le anunciaran que Romanones tenía el propósito de convocar a sus viejos Comités para emprender una intensa propaganda. Y el transeúnte sigue su camino.

El pasado no vuelve aunque de vez en cuando se oigan voces de ultratumba y se levanten los fantasmas del mundo muerto. «¡Declaraciones de Romanones!» Bueno, Pasemos otra página. Se trata de una alucinación. También los hombres de la cueva de Altamira andan por ahí presumiendo de gentes actuales y tienen sobre sus cabezas tantos siglos! Volvamos a la actualidad.

CONSTANCIO

POLITICA ALEMANA

Alemania entre dos elecciones

La verdadera situación del partido de Hitler

El resultado de la elección presidencial en Alemania ha sido un gran desengaño para todos los enemigos de la República y de su Constitución democrática, pero especialmente para los nacionalsocialistas que esperaban una victoria decisiva y aplastante de su candidato Adolf Hitler.

El golpe ha sido rudo también para los nacionalistas y el «Casco de Acero», que se habían unido tras de la candidatura de Duesterberg, pues éstos esperaban tener en su mano el fiel de la balanza en la segunda vuelta de escrutinio, y aprovechar su situación para hacer con ella un cambalache político.

Finalmente los comunistas han sufrido por su parte una decepción al ver que no lograban atraer a su campo a los trabajadores socialdemócratas. Más de 19 millones de electores han votado por el sentido común, sin dejarse arrastrar por las propandas demagógicas de los que propagaban un cambio violento de sistema de gobierno.

La mayor parte de estos 19 millones de votos serenos y firmes proceden del partido del Centro y de la Socialdemocracia, que ha dado muestras de una magnífica disciplina y de un elevado sentido político.

A pesar de la angustia económica que los oprime de modo verdaderamente dramático, estos hombres y mujeres supieron conservar su sangre fría sin dejarse llevar por las promesas miriflacas de los comunistas por un lado, de los nazis por el otro.

Para derrotar al fascismo han votado por Hindenburg, así sabiendo perfectamente que el punto de vista político que representa el presidente está muy lejos del suyo propio. Conseguido este primer objeto, sin embargo, no puede decirse que ha vuelto la tranquilidad en Alemania.

El 24 del presente mes de Abril se van a celebrar elecciones parlamentarias en un gran número de Estados: en Prusia, Baviera, Württemberg, Anhalt y Hamburgo. Desde las últimas elecciones legislativas, celebradas en Septiembre de 1930, Hitler ha logrado aumentar la fuerza electoral de su partido de seis a trece millones aproximadamente, y aún cuando es posible que la decepción que acaban de sufrir empuje a algunos de sus antiguos partidarios a desertar la bandera de la svástica, sin embargo el número de los que se permanecerán fieles será lo bastante grande para influir de modo importante en la composición de los Parlamentos de aquellos Estados.

Las condiciones de vida y el estado de espíritu creados por la miseria y la depresión económica de una parte, y de otra por la política de las potencias victoriosas, sobre todo de Francia, suministran un terreno perfectamente abonado para la propaganda de un partido capaz de crear en ciertas mentes simplistas la ilusión de que, si llegase al poder, remediaría en un abrir y cerrar de ojos todos los males presentes, que atribuye a errores cometidos por la República democrática y el marxismo.

El resto lo ha venido haciendo ese partido por los métodos terroristas que ejercía el Ejército particular—las llamadas «tropas de choques»—de Hitler. Grandes grupos procedentes de las clases medias reducidas a la pobreza, o de las que temen verse empobrecidas, y nutridos también por empleados y estudiantes, siguen creyendo en la tautología, en las virtudes mágicas del partido nazí.

Es verdad que el nacionalsocialismo no posee ninguna base teórica, y que aquello que llama pompasamente su programa no es otra cosa que un revoltijo de frases y lemas, engañabobos, que se contradic-

cen unos a otros. Pero es un hecho que el mismo defecto de carecer de programa fijo es lo que constituye ahora su fuerza. Permite al partido prometer cualquier cosa a quien sea, y apelar al irracionalismo que constituye el refugio de las masas desesperadas.

Además de su éxito, fácilmente explicable entre las clases medias venidas a menos o amenazadas por la terrible depresión, es entre los campesinos—ya tradicionalmente débiles ante las frases hechas, los lemas engañosos y cuya debilidad en tal sentido se ha visto aún aumentada por la condición deplorable de la agricultura—que Hitler ha encontrado el mayor apoyo.

De ahí que pueda preverse una lucha tremenda de aquí al 24 de Abril; lucha que ha de revestir especial encono por la conquista de Prusia, el mayor de los Estados confederados alemanes, y que bajo el Gobierno del socialdemócrata Otto Braun, con un Gabinete formado sobre la base de la llamada «Aliación de Weimar», ha sido hasta ahora el mejor y más fuerte baluarte de la democracia y de la República en el Reich.

Si esta fortaleza viniese a caer en las manos de un Gobierno directo o indirectamente influido por los nacionalsocialistas, las consecuencias afectarían al desenvolvimiento futuro de toda la República alemana.

Rudolf BREITSCHIED
Diputado socialdemócrata en el Reichstag
(Prohibida la reproducción.)

LAS ELECCIONES PRESIDENCIALES EN BERLIN



Una anciana paralítica llevada a un colegio electoral para depositar el sufragio.



¡Y con cuarenta cumplidos! ¿Quién lo diría? ¡Si parece un sueño! Pero que difíciles están ahora los hombres—pensaba yo—cuando de repente me dice que quiere casarse en un mes. ¿Sabéis, amigas lectoras, a qué atribuyo un éxito tan vertiginoso? Pues o lo voy a decir en secreto: tenía hace unos años la cabeza llena de canas y me las he quitado con NOGALIA, una tintura magnífica que me ha dejado el pelo en un tono castaño natural verdaderamente precioso. Parece veinte años más joven.

Claro es que yo he usado ese tono porque mi pelo es castaño, pero sepan mis lectoras que para todos sirve esta maravillosa tintura, pues la hay en negro, en castaño oscuro y claro, en rubio, etc. Es un producto benéfico y garantizado como inofensivo de verdad.

Amable lectora: si le interesa tener el pelo sin canas, estúpido de bonito y rejuvenecer veinte años, pida el folleto «¡UNA CANA» a la casa INTEA, Apartado, 82, Santander. Lo mandan gratis. DR. ALEMAN
Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid
Enfermedades de la Piel y Venéreo - Sífilis
Consulta de 11 a 1
Gottli-Murien (Gran Vía), 8 Teléfono 1204

LA PROTESTA CONTRA UN PROFESOR

Sobre un incidente en la Escuela Normal

No quisimos recoger en nuestro número de ayer el incidente ocurrido en la Escuela Normal, ni las derivaciones que después se le dieron, porque en las diez entes versiones que oímos no encontramos una perfecta claridad ni en el origen ni en las consecuencias del suceso. La indole delicadísima del asunto—ya que se trataba de una supuesta ofensa inferida a una alumna por su profesor—nos aconsejó aplazar toda nota informativa y todo comentario, hasta que se aclarase mejor lo sucedido.

Pero al incidente, del que fué protagonista el catedrático de Francés don Daniel Ferbal, se le han dado extraordinarias proporciones. Porque, según los informes que nos hemos procurado, se trata sólo de un incidente de clase, sin la trascendencia que después se le ha querido dar.

Es más; parece ser que al principio nadie le concedió importancia a unas palabras pronunciadas en el aula por el señor Ferbal amonstando a una alumna. Pero luego hubo quienes creyeron que lo sucedido revestía cierta gravedad y promovieron ruidosas protestas contra el mencionado profesor.

Ahora bien, como esta protesta sigue manteniéndose por determinados elementos escolares—la Federación de Estudiantes Católicos ha enviado precisamente una nota en este sentido—, nosotros, mirando serena y objetivamente el asunto, pedimos, como es natural, que se aclareza el hecho definitivamente por las autoridades académicas, para bien de todos.

Y la prueba de que el incidente careció de la importancia que quisieron darle en su protesta algunos elementos, está en las notas de la F. U. E. y de la Asociación Profesional de Estudiantes del Magisterio, que seguidamente publicamos.

Una nota de la F. U. E.

Sobre el incidente ocurrido en la Escuela Normal, la junta de gobierno de la Federación Universitaria Escolar ha de expresar a todos los afiliados la simpatía por su proceder: primero, al informarse serenamente del incidente; y después, no secundando la actitud de otros compañeros influenciados por elementos extraños, manteniendo así el espíritu de disciplina y la forma de proceder sincera y desapasionada que anima el espíritu de la F. U. E. en su labor.

A. P. E. del Magisterio (F. U. E.)
A los sucesos desarrollados ayer en la Escuela Normal por la actitud de ciertos elementos extraños a nuestro centro, no podemos por menos de hacer nuestra protesta más enérgica. La profesional del Magisterio se mantuvo en su actitud de siempre sin sumarse a los alborotadores y censurando el atropello a la Normal y los gritos subversivos contra determinados profesores.

El que pasara en clase algún incidente sin importancia no es motivo suficiente para que una manifestación tumultuosa quisiera asaltar nuestro centro, lo cual no lo hicieron por la acertada intervención del señor Ferbal y algunos alumnos de este centro.

Creemos que toda protesta se debe hacer en regla y no de esta forma.—La Directiva.
LEA USTED TODOS LOS DIAS NUESTRA EDICION DE LA TARDE

PANORAMA POLITICO

El Ideal tradicionalista

De «El Liberal»:
«Que no quede en España una sola persona solvente; que las huelgas se multipliquen, con preferencia las de Andalucía, que es donde la reacción española tiene puestas todas sus esperanzas.

Que se publiquen muchos periódicos revolucionarios, acusando a la República de conservadora. Que abunden las caricaturas y las historietas contra los hombres que nos gobiernan, porque la difamación y el intento de desprestigio son armas de ruin eficacia.

Que todos los domingos haya una colisión sangrienta en alguna parte. Esto desahoga el ánimo tradicionalista y ameniza el apetito.

Que los extremistas del Congreso levanten su voz en defensa de los diputadas y pinten con angustia algún atropello de las autoridades. Que suban los comestibles, que rijan los comerciantes, y que se quemé algún convento a la deriva.

Que todos los días haya un atraco y si puede ser en un Banco, mejor. Y que no se detenga a nadie.

Claro que si ese ideal se realiza por completo y llega a sus últimas y definitivas expresiones, el que lo acaricia será el primero que se encuentre con la cabeza fuera de los hombros.»

Los socialistas y sus adversarios
De «El Socialista»:
«Estamos hartos los socialistas de oír insultos tópicos sin donaire ni justicia. Estamos hartos también de que nuestra conducta se interprete mal por los socialistas y demás fauna como interpretan las ideas absurdas que les echas sus cabezas. En consecuencia, aconsejamos a todos los compañeros que reaccionen violentamente, sin miramientos de ningún linaje, contra calumniadores y reventadores de mítines organizados por nuestro partido o sus seccioneros. Agredir, nunca. Pero la defensa es legítima. Ningún respeto para los que no saben ni quieren respetarnos. En cambio, para el adversario respete»

tuoso toda nuestra consideración. Hay que reaccionar con la violencia que reaccionaron los compañeros de Barcelona el domingo. Esa es, por lo visto, la única manera de meter en cintura a los energúmenos.»

Eufemismos de las derechas
De «Luz»:
«Milagros del eufemismo». Un periódico que pondera los incidentes ocurridos en los mítines de izquierda, dice de un acto en que don Dimas Maderiaga salió perseguido a padradras:
«Se le tributó un gran recibimiento.»

«Claro; lo de las piedras fué a la salida.»

Los títulos nobiliarios
De «Heraldo de Madrid»:
«Con la República quedaron suprimidos los títulos nobiliarios. Pero aún se ven por ahí. Por ahí es por las columnas de algunos periódicos que, aunque se dicen republicanos, asoman, sin querer, de ese modo su oreja monárquica. «El marqués de Irujo, «el conde de cual...»

Pero, señores periodistas, ¿qué gana de demostrar que son ustedes republicanos con marqueses...? ¡Ustedes escriban: «nosotros los republicanos moderados.» ¿Cómo republicanos moderados? Mondrúquicos de incógnito, si es que les fuese posible engañar con la pretensión máscara.

Pero la A. S. R. (Agrupación Al Servicio de la Sangre Roja) les sale al paso. La A. S. R., ante esa defensa ridícula de la sangre azul, emprende una calurosa defensa de la sangre roja. Es decir, defiende la República. Y piensa: «Atengámonos a la ley. No hay ya títulos.» ¿Que ustedes siguen usando? Pues estabamos inmediatamente otros títulos, y la A. S. R. hace un llamamiento a los republicanos que quieran usar un título. No tendrán más que elegírselo. Y ante el individuo monárquico que exhiba el suyo, el republicano usará el que se haya otorgado. Ojo por ojo, diente por diente, título por título. Este es el tema de la Agrupación Al Servicio Sangre Roja.»

BIBLIOGRAFIA

Crónicas de «Corinto y Oro»

Un excelente volumen éste que el ilustre crítico taurino «Corinto y Oro» (Maximiliano Clavo) dedica al club barcelonés que lleva su nombre.

El gran revistero de «La Voz», que tan plausible labor lleva realizada en largos años, da ahora a los públicos, recopiladas, algunas de sus hermosas crónicas, que no son solamente taurinas, sino que se refieren a otras variedades del periodismo, y en todas ellas campea el admirable estilo y la competencia de que tantas muestras ha dado quien ha sabido hacer popular y elogiado su nombre.

Admiramos en la recopilación ofrecida por «Corinto y Oro», prosa gozosa, enojada y doctrinal, que abarca la multiplicidad de facetas que el torero ofrece a quien del peligroso arte bien entiende y define.

Los más salientes hechos de la historia del torero moderno están allí compendiados; las tardes más brillantes, en que los otros coletudos han expuesto los maravillosos de su arte y su valor ante los más exigentes públicos; las faenas más acabadas; los juicios críticos más sinceros y documentales... Todo ello figura en este libro, que ha de agotarse rápidamente, y que constituye un verdadero éxito.

Descritas de mano maestra están las alegrías de una tarde de Mayo de sol esplendente; el miedo de los

toreros; el buey grande y el toro bravo; Belmonte, el envenenador; los partidismos; los sueldos de los toreros; de Pepe Hillo a Belmonte; «El crimen de Talavera»; la vuelta taurina al país vasco; el «gran torero» que no viste de luces; el triste aplazamiento de un torero; el «cromo» que; reliquias de arte; toros de Lidia; lo que del torero de hoy hablan los grandes toreros de ayer; la tauromaquia y el cinematógrafo; y tantas otras que constituyen un positivo valer en tan interesante libro, que no debe faltar en la biblioteca de ningún aficionado, ni en la de ningún amante de las letras.

Exornan el volumen una bella portada de Roberto Domingo (y que representa a la perfección un natural y netamente belmontiano) y muy curiosas fotos de distintos momentos de la lidia en pasadas fiestas, algunas de muy feliz recuerdo.

Felicitemos a «Corinto y Oro» por esta su nueva producción, que sigue la senda de triunfos y éxitos conseguida ya en las anteriores. Y al felicitarle a él, hagamos también llegar esos plácemes a la afición taurómaca, y, en general, a todos los amantes de los buenos libros, que en los de Maximiliano Clavo tienen bagaje copioso y dilatado merecedor de todos a los más justos elogios.

EL BACHILLER CANTA-CLARO

En el camino del Purchil

EN UN CORTIJO SE DECLARA UN VIOLENTO INCENDIO, OCASIONANDO PERDIDAS IMPORTANTES

Próximamente a las siete y media de la tarde de ayer se dio aviso al Parque de Bomberos para que interviniere en un incendio que se había declarado en una finca del camino de Purchil.

La brigada de guardia se personó rápidamente en el lugar del siniestro, llevando el autotanque y el material necesario en dos camiones.

El fuego se había iniciado en la era del cortijo citado que se denomina «Santa María de la Vega», y las llamas, que habían adquirido gran proporción, amenazaban destruir la vivienda del mismo.

Los bomberos lograron tras de eficaces trabajos localizar el siniestro, quedando éste sofocado a las diez de la noche.

Más de 200 arrobas de cáñamo que se tenían en la era, por valor de 3.000 pesetas, fueron pasto de las llamas.

El dueño de la finca es don Manuel López Barajas y Ortí.

No está aclarado el origen del siniestro.

Después de la huelga

SE PIDE LA REAPERTURA DE LOS SINDICATOS Y LA LIBERTAD DE LOS PRESOS

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

Al gobernador: El Comité del Sindicato de la Industria del Transporte, reunido previamente, acordó dirigirse a V. para pedirle la reapertura de los Sindicatos y la libertad de todos los presos de su autonomía, una vez que el movimiento que originó dicha clausura ha terminado.

Esperamos de V. no serán desatendidas nuestras peticiones, para creerlas de justicia.—Por el Comité, el secretario general, José Ruales.

Traslado de domicilio

El Letrado don Francisco de Paula López Ruiz, que habitó hasta ahora en el Gran Vía de Colón, núm. 46, ha trasladado su domicilio a la Avenida de Sierra, núm. 5 (Hotel).

NO DEJE USTED DE LEER "HERALDO DE MADRID"